

NÉPLAP

Apad a Felsőtisza

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA
V. ÉVFOLYAM, 20. SZÁM 1948 JANUÁR 24, SZOMBAT
VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

Miénk a föld

„Nehéz küzdelem volt, de becsülettel megharcoltunk.”
(Nagy Imre levele az újságírókhoz.)

1945 tavaszán, március 15-én a szántóföldek még csaknem teljesen szántalanul, vetetlenül, parlagon heverték az ország legnagyobb részében. Igásállatainkat elpusztította a háború, vagy elrabolták a németek. Néptünk a tavasz kelles közepén az elpusztított Európa közepette állt az éhínség veszedelmében, amely elháríthatatlanul fenyegette.

1945 tavaszának első napjaiban még mindig a feudális földesuraké volt a föld, akiknek kisebb gondjuk is nagyobb volt annál, hogy megműveljék a földeket, hogy kenyeret adjanak.

1945 tavaszán a régi államszervezet és elpusztított termelési rendszerünk romjai fölött vált lehetővé, hogy a földbirtokrendszert megszüntessük. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 600-as rendelete alapján megkezdődött a földosztás. Ezzel együtt pedig hősi, hatalmas küzdelem kezdődött meg. Néptünk egyik leghősesebb küzdelme. Nagy elért küzdött a magyar földműves nép és a magyar újszázada, meg kellett művelni az elképzeltetlen nehézségek között is a földeket, hogy kenyér jusson az éhhaltallal küzdő városi lakosságnak, másrészt pedig meg kellett védeni a földosztást magát a reakció megsemmisítő törekvéseivel szemben. Küzdeni kellett egy váratlan ellenséggel is, az aszálly ellen.

A küzdelem nagy volt, áldozatos, hősi. És ma már csaknem három évvel a földosztás megkezdése után, kimondhatjuk, hogy győzelmes. A földet megvédtük, megműveltük, kenyeret is adtunk.

Ezalatt a három év alatt a magyar mezőgazdaság szervezete és állománya teljesen megváltozott. Immár elértük, vagy csaknem elértük a békebeli marhaállományunkat. Lóállományunk is megközelíti a békebelit. És ez az állomány már nem a nagybirtokosok, hanem az újszázadok kezén van.

A telekkönyvezést is csaknem befejeztük már mindenütt az országban, így Hajdú megyében is. A föld most már törvényesen is az újszázadok végleges tulajdonában van. Bár eddig is így volt. Ezt maga a katolikus egyház is elismeri. Az „Új Ember” január 25-i számában írja, hogy „A katolikus egyház nagyon is jól tudja, hogy földosztást soha még vissza nem csináltak.”

Most a telekkönyvezés befejezésének megünneplésére készül a magyar nép. Debrecenben, Egyeken, Tégláson, Földesen, Hajdúszoboszlón és a megye csaknem minden községében ünnepre gyűlnek az újszázadok. Ünneplik, hogy övék a föld. „Miénk a Föld” ünnepeket rendeznek, ezen az ünnepen elmondhatjuk: Erre a nagy győzelemre a telekkönyvezés befejezésével, most tesszük fel a koronát.

Nincs a közelünkben olyan nagyhatalom, amely a dunai népek viszályaiból akarna előnyöket kovácsolni a maga számára

Tildy Zoltán beszéde a román küldöttség tiszteletére rendezett vacsorán

Molnár Erik külügyminiszter és felesége csütörtök este fogadást adott Groza Péter miniszterelnök és a román kormányküldöttség tiszteletére. A fogadáson résztvettek Tildy Zoltán köztársasági elnök és felesége, Nagy Imre, az országgyűlés elnöke, Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai és államtitkárai, a külföldi diplomáciai testület tagjai és a magyar politikai, szellemi és művészeti élet számos személyisége.

Tildy Zoltán köztársasági elnök pénteken az elnöki székében ebédel adott Groza Péter miniszterelnök és a román kormányküldöttség tiszteletére. Az ebédén magyar részről Nagy Imre, az országgyűlés elnöke, Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád h. miniszterelnökök, a kormány tagjai, Mihályfi Ernő miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője, Dobi István a Kisgazdapárt országos elnöke, Vas Zoltán, a G. F. főtitkára vett részt.

Az ebéd során Tildy Zoltán köztársasági elnök az alábbi pohárköszöntőt mondotta:

— E számunkra nagyon kedves baráti találkozón megragadom az alkalmat, hogy a magyar nép és a magyar köztársaság nevében mindenekelőtt melegen köszöntsem az új román népi köztársaságot. Eddig is őszinte rokonérzettel kísértük a román demokrácia fejlődését, most a népi köztársaság kikijátsza Romániában csak még erősebbé teszi hitünket és bizalmunkat a demokrácia teljes győzelmében és végső megszilárdításában. Boldogan látom, hogy az eltelt esztendő fejlődése mind Magyarországon, mind Romániában ezt az irányt vette és hogy most elérkezett az az idő, amikor országaink kölcsönös baráti és segélynyújtási egyezményben, maradandó dokumentumba foglalják a két népből egyaránt élő testvéri törekvéseket. Ez az egyezmény és a többiek, amelyeket megkötöttünk, vagy ezután kötünk meg annak a ténynek világos felismeréséből fakadnak, hogy népeink egymásiránti őszinte megértése adottságaink és erőink összevetése szolgálja népeink boldogulását, haladását és fejlődését az élet területén, politikában, gazdaságban, szociális megerősödésben, kulturális gazdagodásban egyaránt Erdély és az erdélyi magyarság problémái a múltban elválasztottak és sokszor szembeállítottak bennünket egymással. Ma az a hitünk, hogy Erdély és az erdélyi magyarság összekötőkapocs ebben a testvéri együttélésben, amelyet mi, magyarok a román néppel ápolunk az Európa keletén és délkeletén élő, számban kicsiny népek számára. Új történelem kezdődött azzal is, hogy ma nincs közelünkben és nincs reánk hatásos olyan nagyhatalom, amely a mi viszályaiból kíván a maga számára előnyöket biztosítani. Az itt élő nemzetek szoros együttműködésének lehetőségét biztosítja az, hogy mindannyian halálal-

pa keletén élő népek a történelmükben most először adódó alkalmas lehetőséget fel fogják használni az egy minden nép számára jobb, igazabb, emberibb világ megteremtésére.

és őszinte barátsággal tekintünk a bennünket felszabadító Szovjetunió felé és hogy a Szovjetunió népcit is, vezetőit is ugyanez a baráti és segítő szellem vezeti irányunkban. Hiszem, hogy az Euró-

Pénteken délelőtt Groza Péter román miniszterelnök a küldöttség tagjaival megjelent a miniszterelnökségen, ahol politikai tárgyalásokat folytattak a magyar kormány tagjaival.

Teljes felfordulás és éhség a nyugatnémetországi angolszász övezetben

Pénzük hátrahagyva 2 millió szervezett munkás Bajorországban sztrájkba lépett. A vonatok megálltak, a gyárakban szünetel a munka, az utcákon alig van forgalom. Csupán a kórházak és a közéleti fontosságú üzemek dolgoznak. A 24 órás jart és egyedüli célja: a lakosság a rossz életvezetési hejzest miat.

A londoni angol-francia-amerikai háromhatalmi értekezlet előestéjén, amelynek Trizoniát, a nyugatnémet államot kellene megteremténie, az angolszászok egész övezetében az éhség és a káosz lett úrrá. Az élelmiszerhiány miatt a német és angol körök egymásra akarják hárítani a felelősséget, holott — mint a tegnapi „Izvestija” is megállapította — a nyugatnémetországi élelmiszerhiány oka, hogy az angolszászok nem hajtották végre a potsdami határozatokban megkövetelt földreformot. A külföldi, elsősorban amerikai „élelmiszer-segítéssel” egyetlen következménye az, hogy a nyugatnémet zónák dollárhiányába bonyolódnak.

A jelek arra mutatnak, hogy a német munkásság, amely ma már a gyomrán tanulja meg értékelni a Marshall-terv politikáját, felismeri az igazi okokat. Nürnbergben mára virradó éjszaka a bajorországi szakszervezeti vezetők

felhívására kitört a huszonnégórás sztrájk. A munkásság csak a legfontosabb közszolgálatokat, a víz-, a gáz-, a villanyáramszolgáltatást és a közellátást biztosítja. Késő este a sztrájk megkezdése előtt a városban ötvenezer sztrájkoló részvételével nagygyűlést

tartottak. A szakszervezetek szónokai valamennyien megállapították a bajor munkások élelmiszeri helyzetének hirtelen romlását és kijelentették: ezért a megszálló amerikai hatóságokra hárul a felelősség. Nyugat-Németország egyéb területein is egyre szaporodnak az éhségtüntetések. A bajorországi Kommunista Párt tiltakozott az ellen, hogy az amerikai kormányzat Bajorország területén nem engedélyezi a népkongresszusok megtartását.

Olaszországban egy egész tartomány sztrájkol

Firenzében és az egész toscanai tartományban éjfél óta általános sztrájk van. Csütörtökön a munkanélküliek tüntettek a városban. A tüntetőket a rendőrség szétoszlatta. Az összetűzéseknek 35 sebesültje van. A hatóságok 20 személyt tartóztattak le. A szakszervezetek az összetűzés elleni tiltakozásként rendelték el a sztrájkokat. Milánóban súlyos zavargásokra került a sor. Munkanélküliek vonultak fel a város utcáin és a csendőrséggel történt összetűzésnél két személy, az egyik esendő, megsebesült. Az esti

órákban a prefektus értesítette a szakszervezeteket, hogy a kormány két és fél milliárd értékű közmunkát indít Milánóban, a környék munkanélküliségének enyhítése érdekében.

Tüntetések Irakban

Irakban egymást érik az angol-iraki szerződés ellen tiltakozó tüntetések. Bagdadban összetűzésekre került a sor hatezer tüntető diák és a rendőrség között. 110 diák és 40 rendőr megsebesült 8 ember meghalt. Több tüntetőt letartóztattak.

Becstelenek azok, akik a szocializmus zászlaját az amerikai imperializmus politikájába vonszolják

Bevin külügyminiszter az angol parlament külpolitikai vitájában kijelentette: „Ahogy az oroszok megszervezték keleten a velük rokonlelkűeket, úgy nekünk is jönnünk van nyugaton megszervezni a rokonlelkűeket.”

A vitában Ziliacus munkaspárti képviselő is felszóllalt: Azok a tervek — mondotta — amelyek Nyugat-Európának a Marshall-terv alapján való megszervezésére vonatkoznak, a hatalmi egyensúly politikájához való visszatérést ké-

szítik elő. A Marshall-terv nem oldja meg Anglia gazdasági nehézségeit. A továbbiakban javasolta, hogy a skandináv államok és a Benelux-országok, valamint Franciaország parlamentjének kiküldöttjei üjjenek össze az angol parlament kiküldöttjeivel. Európa újjászervezésének megvitatására. Végül arra kérte a kormányt, semmilyen körülmények között ne vállalja a háború kockázatát és ne aldozza fel egyetlen angol katona életét se azért, hogy megvédje az

amerikaiak görögországi politikáját.

Gallacher kommunista képviselő kijelentette: Soha nem hallott olyan beszédet, amelyben annyi téves gondolat és az igazság sorozatos eltorzítása lett volna, mint Bevin elhangzott beszédében. A külügyminisztérium azt az irányvonalat követi, amelyet Churchill jelölt meg. Becstelenséget követnek el azok, akik a szocializmus szent nevét és vörös zászlaját az amerikai imperializmus politikájába vonszolják.

Apad az árvíz

400.000 forint gyűlt be eddig az árvíz-károsultak javára

A Felső-Tiszavidéken Gulács községénél a víz lassan apad. Gergelyinél 80 cm-es apadás állott be. Takos községénél a vízállás szintén apad. A kőrgátak kijáratása mindenütt folyik. A tisztai vízállás kulminációja elérte Tiszababólnát. A víz nem haladta meg az 1932-es évi szintjét.

Tisza hajdúmegyei szakaszán változatlan éberséggel figyelik a víz állását. 150 ember tart állandó őrszolgálatot a gát különböző pontjain. A pénteki nap folyamán emelkedés nem következett be.

Dr. Kövér Elemér főjegyző állandóan Tiszacségen tartózkodik s irányítja a munkálatokat. Pénteken Tiszacségre utazott Ábrahám András, az Árvízszabályozó Társulat főmérnöke is. Dr. Balogh

Isván főispán utasítására a debreceni üzletekben nagyobb mennyiségű dróthuzalt vásároltak, melyre a gátak megerősítésére, vagy az esetleges gátszakadás elhárítására szolgáló rézszálakból készült öntvények van szükség.

Az Ott Károly néppárti miniszter által az árvízűjtött lakosság megsegítésére indított társadalmi gyűjtés nagy eredményekkel folyik. A gyűjtés eredménye eddig 400.000 forint, mely összegét a néppárti miniszter irányításával azonnal az árvízűjtött lakosság szociális helyzetének megjavítására, ennek keretében elsősorban az árvízűjtött gyermekek ellátására, napközi otthonok bővítésére felállítására fordítanak.

Uj záróra: Éjszaka 2.

Rajk László belügyminiszter új rendelettel szabályozta a vendéglátó üzemek záróráját. A rendelet, amely pénteken lép életbe, kimondja, hogy a vendéglátókban, kocsmákban, kávéházakban, eszpresszóban és kávéházakban ezen túl a záróra éjféltől 2 óráig. Az üzemek kérhetnek záróhosszabbítást is. A hosszabbítás reggel 5 óráig engedélyezhető.

A fővárosi vendéglátó üzemek a budapesti főkapitányságtól, a vidékiek a vidéki főkapitányságtól kérhetik a záróra meghosszabbítását.

Bankos bál

Mint az elmúlt esztendőben, most is megrendezésre kerül az Arany Bika dísztermében, kisteremben és Boesky-teremben január 31-én a Bankos Bál. Az előkészületek alapján farsang legsikertelenebb, leghangulatosabb báljának ígérkezik. Miután a belépő jegy csak a névreszóló meghívó egyidejű felmutatása mellett érvényes, ezért már most kéri a bálra részvenni szándékozókat, hogy meghívókat január 26-tól a bálrodában, Alföldi Takarékpénztár helyiségében igényeljék. A bálrendezés korlátozott mennyiségben bocsájt ki meghívókat. Ugyanakkor a bálrodában kéri az asztaligénylést is bejelenteni. (x)

SZINHÁZ

A VÁROSI DALEGYLET

Ma délutáni hangversenyt, amelyet 5 órakor a zenekórá dísztermében rendez, igen nagy érdeklődés övez meg. A stílusos műsor előtt Szabó Kálmán polgármester, a dalegylet elnöke mond rövid beszédet. Majd Josquin des Pres és Orlandus Lassus két motettája és Marenzio Luca két hájos madrigálja csendül fel. Ezt követő Bartók és Kodály népdalgyűjtéséből énekel Nádory István, a dalegylet tagja egy csokorral. Ferra István karigazgató zongorakísérete mellett. Aztán a kar ad elő tolnasomogyi népdalokat unisono. Ezután Kodály: Esti dal és Bartók: Ne menj el és Ne hagyj itt című két szerzeményét énekel. Bartók: Régi magyar táncdalok című művét Galánffy Lajos zenekórái igazgató játssza zongorán. Ezután ismét Nádory István következik magyar és orosz népdalokkal. Ennek a kar kíséri. A pompás műsort Péter: Akármire járom és Bárdos: Széles Duna című karmű előadásával a kar fejezi be. A belépődíj mérséklésénél, s így az előrelátható siker bizonyára nem marad el.

KÖZELLÁTÁS

Aki anó- és terménybeszolgáltatási kötelezettségén felül a MOSZK bármely bizományosának napraforgómagot ad el, jogosult minden átdott egy mázsa napraforgómag hatóságai áron 4 liter petróleumot átvenni.

Lütkövásártási engedélyek kiadása. A közellátási hivatal most kiadott rendelete szerint azok, akik november 1. óta magánfogyasztásra sertést vágta és a zsírbeszolgáltatást teljesítették, vagy a családtagok nagy számára tekintettel beszolgáltatásra nem kötelesek, sertésenként 2 kg. akik sertést vágta és beszolgáltatási köteleesség nélkül, vagy azon felül zsírt szolgáltatnak be, minden 3 kg zsír után 2 kg., akik január 15. után D. jeű vételi jegyre napraforgómagot szolgáltatnak be a Magyar Országos Szövetkezeti Központnak vagy bizományosának, minden 15 kg napraforgó után 1 kg lütkő vásárlására jogosító engedélyt kaphatnak a lakás szerint illetékes közellátási körzeti irodában. Igénylőkor a vágatási engedély, az önellátói igazolvány és a zsír, vagy napraforgó beszolgáltatást igazoló vételi jegy felmutatandó. Akik egy kg-ra szóló utalványt már kaptak, a második kg utalványát kérhetik.

Truman póthitelek megszavazását kérte

Truman elnök arra kérte a kongresszust: szavazzon meg a pénzügyi év hátralévő részére 1320 millió dollár póthitelt és 218 millió dollár hitelt az atomerő-üzemek követeléseinek kifizetésére. A póthitelek közül 150 ezer dollárt a

hadisereg számára fordítanak. Ennek az összegnek kétharmada arra szolgál, hogy Amerika a németországi meg szállási költségeinek rendezésével magára vállalja Anglia eddigi terheit.

Két fiatalkorú betörő kifosztott egy nyiregyházi orvost

Tegnap az esti órákban bizalmas bejelentés érkezett a rendőrségre, hogy két fiatalkorú néhány nappal távollét után hazatért Timár-utcai lakásukra. Hazatérésük óta elegáns ruhákban járnak s költökező életmódot folytatnak, ami tekintve, hogy semmi jövedelmük sincs, egyáltalán nem indokolt. A nehéz bűnügyi csoport nyomozói Tripsó Sándor főhadnagy vezetésével kiszálltak a megjelölt Timár-utcai lakására, s a két fiatalkorút

elfogva, bevitték mindkettőjüket a rendőrségre. Kiderült, hogy dr. Kardos nyiregyházi kórházorvos lakását teljesen kifosztották s még a doktor alsóruháját is ellopták. A lopott holmikat hiánytalanul megtalálták a két betörő Timár-utcai lakásán, akiket tegnap megbírácselve helyszíni szemlére vittek Nyiregyháza. Feltehető, hogy bűntársaik is voltak a rablás elkövetésénél.

A közmunkások követelik az elbocsátások megszüntetését

Tegnap délután a városi közmunkások tiltakozó gyűlésre gyűltek össze a szakszervezet székházában. Már régen sérelmezték, hogy többeket közülük elbocsátottak, s az újabb felmondások, fétőpontjára hevitették az elkerekedést. A viharos hangulatú gyűlésen a megjelentek felháborodással követelték a közmunkaügyi felügyelőket Hunyadi Béla és Varga Mihály azonnali távozását, akik ezuttal bölesen távollartották magukat: a gyűlésen való megjele-

néstől. Ez a harmadik szanasági akció éppen a legjobban rászorultakat igyekszik kitenni a munkából, hiszen aki közmunkán dolgozik egytől-egyig többédmagát tartja a meglehetősen szűkös keresetből. A közmunkások egybéként határozatot fogadtak el arra vonatkozóan is, hogy a munkából kiállított szaktársaikkal együtt veszik fel hétéfőn a munkát, s amennyiben azokat elbocsátják, úgy egyöntetűen befejezik a munkát.

Vasárnap délután szakszervezeti nőnap az Arany Bikában. Előadó Kádár Róbertné, Budapest IX. kerületének előjárója

Statáriális bíróság elé kerül a pályaudvari tolvaj

A múlt héten a hajnali órákban a debreceni állomáson Ifjú F. ragó Lajos felbő egy ólomzárral lepecsételt vagon, és abból 63 kő szappant elvitte. A rendőrség rövid nyomozás után elfogta F. ragót, aki a lopás beismerie. Az ügyészség en kérésre elfelne a vádirat, és mivel a lopás pályaudvaron követte el, statáriális bíróság elé kerül.

Éjszakai lövöldözés a Hatvan-utcán

Kissé illas állapotban a Hatvan utcán halladt az éjszakai órákban Szürke Andor Bőszörményi-úti lakos. Egyszerre közvetlen közelből lövés hallott s ettől annyira megrémült, hogy futásnak eredt. A következő pillanatokban másik lövés is hallatszott, ami Szürke vallo-mása szerint már közvetlenül a fejé mellett süttet el. Az hitte, velközvetőkkkel van dolga, így, ahogy csak bírta a lába, rohant a Piac-utca felé. A posztjánál az őrszemes rendőr megállította a minden izében remegő Szürkét és előállította a központi ügyelre, meri olyan gyanúsán viselkedett, hogy az hitte, ő az éjszakai lövöldözés. Másnap reggel aztán tisztázódott az ügy és Szürkét elbocsátották a rendőrségről.

Debrecen fiataljai az árvíz-károsultakért

Az árvízűjtött vidék lakosságának hathatós anyagi megsegítésére az ország minden részéből munkabrigádok sietnek. Debrecenből is indultak már munkabrigádok s most az ifjúság körében nyilvánult meg erre az óhaj. A középiskolai diákok között már meg is indult a szervezkedés. A központi Negyvennyolcas Ifjúsági Bizottság felvette az érintkezést az árvízvédelem miniszteri biztosával s a szervezés most már az ifjúság minden rétegében megindul.

A vármegye-háza főispáni hivatalában értekezletet tart. Erre az értekezletre ezután hívja meg a bizottság az ifjúság képviselőit. Minden egyes iskolából, minden egyes üzemből, valamint a kollégiumokból egy-egy megbízott jelenlének meg a megbeszélésen. Az első 50 személyes brigád rögtön indulhat is négy napos segítő munkára a szervezés után. Előreláthatólag több, mint száz középiskolási diák vesz majd részt az önkéntes munkában s valószínű, hogy az üzemi munkás ifjúság is kiveszi a részét ebből a ton, 24-én délután 5 órai kezdettel munkából.

Könyvankét Debrecenben

A Debreceni Könyvkereskedő Szakszövetség rendezésében az Athenaeum Könyvkiadó Vállalat ma szombaton délután 5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében írók, könyvkereskedők és az olvasóközönség bevonásával megbeszélést tart, amelyen résztvesznek Vasady-Kovács Ferenc pézügyi államtitkár, elnök, dr. Kardos László miniszteri tanácsos, dr. Rendessy Endre miniszteri osztálytanácsos igazgatósági tagok, Palkó Sándor vezérigazgató, Jaklics József h vezérigazgató, Solt Sándor igazgató, Ackermann Ferenc cégvezető, Gergely Sándor, az Irószövetség elnöke, Sötér István író. Az ankétra meghívást kaptak városunk olvasóközönségén kívül az összes irodalmi társaságok, územek, pártok és a sajtó. Az ankét bizonyára igen nagy közönség jelenlétében teljes sikerrel fog lefolyni. (x)

ORSZÁG — VILÁG

A bukaresti egyetem Molotov szovjet külügyminisztert ajánlja az 1949. évi béke Nobel-díjra a béke érdekében végzett munkásságáért. Meyer francia pénzügyminiszter elismerte, hogy a francia frankot leértékelték. Oryosi körökben nagy érdeklődéssel várják azt a Balassa-emlékbeszédet, amelynek megtartására dr. Mansfeld Géza professzort kérte fel a Budapesti Orvosegyesület. Dr. Mansfeld Géza professzor hosszú évek sora óta tudják nálunk is és külföldön is, hogy valami egészen újszerű és jelentőségében szinte felmárhetetlen kísérlet sorozatot indít meg. A kísérleteket még tízonnégy évvel ezelőtt Pécsen kezdte, mint az ottani Elettrai Intézet igazgatója és Budapesten a napokban fejezte be.

HOL SZÓRAKÖZZUNK?

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
Csak 16 éven felülieknek!
Claudette Colbert és John Payne
parádás szerepe

Emlékszel még?
A tiszta szerelem és az öntelalozás
himmusza. Előbűvítő szerelmi regény
Előadások hétköznap d. u. 4, 6, 8, 11-kor,
vasár- és ünnepnap d. e. 11-kor,
d. u. 2, 4, 6, 8 órákor

VIGSZINHÁZ MOZI
Debrecenben először! Különleges,
feljethetetlen amerikai filmek:

A diktátor
CHARLIE CHAPLIN világfilmjei
Előadások: 3.30, 5.45, 8 órákor
Jegyelővétál d. e. 1.30—12.30-ig.

Január 24, 25, 26 **METEOR-MOZI** szombat, vasárnap, hétfő
A legújabb, legszenzációsabb amerikai
cowboy-különlegesség!

Vadon törvénye
Az izgalmas és bravurok filmje:
Főszereplők: Ben Turpin, Rin-Tin-Tin, a hős kutya és Rex, a oszadló
MAGYAR ÉS AMERIKAI HIRADÓ
Előadások kezdete hétköznap d. u. 4, 6, 8; vasár- és ünnepnap d. e.
11; d. u. 2, 4, 6, 8, órákor.

Amire az egész ország felfigyelt!

MOST JELENT MEG!

Rákosi Mátyás:

TIÉD AZ ORSZÁG —

MAGADNAK ÉPÍTÉD!

Ez a beszéd az egész ország függetlenségéért és felvirágztatásáért folytatott küzdelmet ismerteti és irányt mutat a jövőre.

Ára 1 forint

Kapható minden ujságbizományosnál és az ujságárusoknál

A jó

A Tes 27-én kez polgármés

A vár tuk, az letek rom

egy I

Székelyi res, Daru- lányn tegna tiánt. Szem éves kislán kőzépkorú cén felé lá napokban tünési eset erélyesen asszony mert feltet rog fenn.

Munk

Fodor I fakeskerked adott mázs gáiban a ügyészség vádiratot, derül, hogy

a vas

A debreci bizottság v kor tartja. Arany Bika gyűlés irány a Szakszer döttjeként beszedni ak den szerve Budapest eg lete előjáró

Kétszáz

A nádud legutóbbi ill Magyar Kor nek javaslat tak el a pá a Futó-maló feltétlenül is

Fe gé

A budapesti tanácsa botr letet hozott Rt. gépomb nek bünperél Néhány hé Textilliparnál káról-éjszaká gépeket, lúgo a hároméves ellenőrzésére zetébe. A ren tetteseket és érték Bernha István és Be kat, amit az csavarokat sz Ilyen előzm tonácsa azt a

Vigy

a textiljegy Bevá Fille Bád

A jövő héten tárgyalja a Tervhivatal Debrecen hároméves tervét

A Tervhivatal a jövőhét folytatja tárgyalja a Debrecen város hároméves tervét. Kedden, január 27-én kezdődnek a tárgyalások a Debrecen város ezen Szabó Kálmán polgármester, Mezes János h. polgármester, Kajenda Lóránd műszaki tanácsnok és dr. Nagy Zsolt tb. tanácsnok képviselők.

A városi hároméves terv megbeszélése mellett Szabó Kálmán és Ménes János, min. már megírták, az Igazságügyi minisztériumban is tárgyalni fog, hogy vonják vissza a debreceni igazságügyi épület romjainak lebontására engedélyezett egyéves határidőt.

Ujjáépít a honvédszenekar egy árvíz által lerombolt házat

A debreceni honvédszenekar ki akarja venni a részét az árvíz által lerombolt háza lakosságának nyújtandó segítségéből. Ezért felajánlották, hogy előteremlik egy többgyermekes család számára az összszerződés ház ujjáépítéséhez szükséges 8000 forintot.

Az összeget három hangverseny rendezésével akarja a zenekar megszerezni. Az első hangverseny szerdán, január 28-án lesz Debrecenben. A hangverseny szórakoztató, könnyű zenét fog nyújtani az érdeklődő közönségnek.

Eltűnt egy 11 éves kislány

Szilágyi Erzsébet, Balmazújváros, Daru-utca 34. szám alatti kislány tegnap szülei lakásáról eltűnt. Szemtanuk szerint a 11 éves kislányt egy fekete bundás közepkorú nő társaságában Debrecen felé látták haladni. Az utóbbi napokban ez már a nyolcadik eltűnési eset, úgyhogy a rendőrség erősen nyomoz az ismeretlen asszony kitérő felderítésére, mert feltehető, hogy büntényforog fenn.

Kiderült a kútba dobott meztelen női holttest titka

Kézrekerült az ártándi embercsempész gyilkos

1946 november 1-én Ártánd község határában egy kútban meztelen női holttestet találtak. A törvényszéki vizsgálat megállapította, hogy a nő, amikor a kútba dobta, még élt; halálát a fején található súlyos seb okozta, amelyet valószínűleg a kút falából kiálló éles kő okozott. Személyazonosságát nem sikerült megállapítani hosszasan nyomozás után sem és így az eljárás megszünt az ügyben. Most január 20-án ifj. Fazekas Gábor biharkeresztesi lakos lihegve szaladt a rendőrségre és kérte, hogy valaki azonnal menjen ki a szomszédjához és az ott vendégségben lévő fiatallembert tartóztassa le. Előadta, hogy az 1946-ban kútba dobott nővel ezt a fiatallembert látta keresztülmenni a falun. A rendőrség azonnal a helyszínre sietett és igazoltatta a fiatallembert, Dobay József 32 éves, Zsadány községbeli lakos. Dobay először tagadtott, de a keresztkérdések hatása alatt megtört. Elmondta, hogy 1946 október végén egy ismeretlen nő arra kérte őt, hogy segítsen neki átszökni a határon. Ő, tekintve, hogy a nő nagyobb pénzösszeget ígért, vállalkozott a kalauzolásra; ismerte a járást, mert ő is Romániába való. Utközben rájuk sötétedett és egy Biharkeresztes közepében lévő tanya felé tértek be. A szobában a nő levette a felső ruháit, hogy megszállítsa. Eközben Dobay követelte, hogy az ígért pénz egy részét már most adja oda. A nő erre nem volt hajlandó, mire szavátlan keletkezett közöttük úgyannyira, hogy tettlegességre került a sor. Mint Dobay mondja: — A nő nekem esett és a hajamat tépte. Erre én önvédelemből megfogtam a nyakát, mire ő elvesztette eszméletét, a padlóra roskadt. Mitsém sejtve cigarettára gyújtottam, de pár perc múlva a hölgy, aki mögöttem fektett, ismét felugrott és most már éles körmeivel az arcomat kaparta. Ezután Dobay elmondta, hogy újra megragadta a nő torkát, aki

nosságát nem sikerült megállapítani hosszasan nyomozás után sem és így az eljárás megszünt az ügyben. Most január 20-án ifj. Fazekas Gábor biharkeresztesi lakos lihegve szaladt a rendőrségre és kérte, hogy valaki azonnal menjen ki a szomszédjához és az ott vendégségben lévő fiatallembert tartóztassa le. Előadta, hogy az 1946-ban kútba dobott nővel ezt a fiatallembert látta keresztülmenni a falun. A rendőrség azonnal a helyszínre sietett és igazoltatta a fiatallembert, Dobay József 32 éves, Zsadány községbeli lakos. Dobay először tagadtott, de a keresztkérdések hatása alatt megtört. Elmondta, hogy 1946 október végén egy ismeretlen nő arra kérte őt, hogy segítsen neki átszökni a határon. Ő, tekintve, hogy a nő nagyobb pénzösszeget ígért, vállalkozott a kalauzolásra; ismerte a járást, mert ő is Romániába való. Utközben rájuk sötétedett és egy Biharkeresztes közepében lévő tanya felé tértek be. A szobában a nő levette a felső ruháit, hogy megszállítsa. Eközben Dobay követelte, hogy az ígért pénz egy részét már most adja oda. A nő erre nem volt hajlandó, mire szavátlan keletkezett közöttük úgyannyira, hogy tettlegességre került a sor. Mint Dobay mondja: — A nő nekem esett és a hajamat tépte. Erre én önvédelemből megfogtam a nyakát, mire ő elvesztette eszméletét, a padlóra roskadt. Mitsém sejtve cigarettára gyújtottam, de pár perc múlva a hölgy, aki mögöttem fektett, ismét felugrott és most már éles körmeivel az arcomat kaparta. Ezután Dobay elmondta, hogy újra megragadta a nő torkát, aki

most már el is kékült és többé nem kelt fel. A következményekből való félelemben a holttestet a tanya közelében lévő kútba dobta, ingóságait pedig a hátszákjába és ruháit magával vitte. Egészen ez év január 20-ig nyugodtan élt, de most a statáriális bíróság elé került.

Fegyverrejtegetőt fogott a rendőrség

Az államvédelmi osztály rendőrei tegnap raziaszerű vizsgálatot tartottak Benedek István Cecilia-utca 70. szám alatti lakásán, akit a környéken lakók fegyverrejtegetésért feljelentettek. A házkutatás eredménnyel járt; Benedeknél egy 6.35-ös Browning-rendszerű revolvert találtak a szekrény alá eldugva. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy gyenge idegzetű ember és saját maga megnyugtatóra, önvédelmi célra őrizte a fegyvert.

Sikkasztott egy postamester

Dr. Szarukán József vizsgálóbíró tegnap hajnalban ki Bihari István monosoripályi postamester, aki 4223 forintot elcsikkasztott, 1947 novemberétől decemberig terjedő időközben. Bihari azzal védekezik, hogy nehéz anyagi körülmények

között él, a vizsgálat szálai azonban más irányba mutatnak. Maga Bihari is beismerte, hogy Bézi András monostorpályi lakossal üzleti összeköttetésben állott, és valószínűleg az új mozhelyiség építkezéséhez is köze van.

Nagyszabású magyar-orsz irodalmi estre készül a Volt Hadifogoly Bajtársak Szövetsége

Csütörtökön délután 6 órai kezdettel a Városi Zenedében nagyszabású magyar-orsz irodalmi est keretében mutatkozik be Debrecen közönségének a Volt Hadifogoly Bajtársak Szövetsége. Az irodalmi est műsorába bekapcsolódott a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a városi Szabadművelődési Felügyelőség is. A Bajtársi Szövetség szintársulata előadja Dosztojevskij világhírű regényének, a „Bűn és bűnhődés”-nek,

valamint Möriz Zsigmond „Ludas Matyi”-ának két-két legjobb jelenetét. Műsorra vannak tűzbe még ezenkívül magyar és orsz népi írók egy-egy legértékesebb alkotásaikkal. Az irodalmi est bevezető beszédét dr. Juhász Géza professzor tartja. Minden jel arra mutat, hogy ez az irodalmi est nagyban hozzá fog járulni a magyar-szovjet kultúrkapcsolatok elmélyítéséhez.

Mi történt a pocsaiban malomban?

Kerekes János pocsaiban malomból még 1946 augusztusában körülbelül száz különböző visszaféléseket követelt el, nem számolt el a vámörleményekkel és a vámdézsnát sem szolgáltatta be. A tegnapi tárgyaláson Kerekes a szabálytalanságokat és a visszaféléseket az időközben meghalt feleségére akarta hárítani. A Trassy tanácselnök vezérése alatt működő uzoratanács elrendelte új tanak kihallgatását, Kerekes pedig szabadlábra helyezte.

Részegen betört

Jóri Károly nyug. MAV lakatos január 5-én Csánki Józsefné papírral beragasztott ablakát beszakítottatta és így kinyitva az ablakot, behatolt a Magyar-utca 8. szám alatti lakásába. Evőeszközöket és ruhaneműket vitt el. Amint kimászott az ablakon a járőrelők észrevették és átadták a rendőrnek. Tegnap tárgyalta ügyét a bíróság és mivel bebizonosodott, hogy Jóri részeg volt és az ellopott tárgyak is hiánytalanul megkérültek, egyhónapi fogházra ítélte.

Penicillincsempészt fogott a debreceni rendőrség

Gyanús tört magyarsággal beszélő férfire lett figyelmes a rendőr a Nagyalomlás városarnokában. A hatalmas sárga bőröndöt cipelő férfi éppen kifelé indult és a Nagykereki felé induló vonatra akart felszállni, mikor az őrszemes rendőr igazolásra szólította fel. A férfi úgy tett, mint aki nem hallja a felszólítást és felugrott a már mozgó vonatra. A szerelvényt a rendőr felszólítására azonnal megállították és az ismeretlen férfit

előállította a kapitányságra. Kiderült, hogy az elfogott egyén Kíndl Antal sváb származású börtényi lakos, aki táskájában nagymennyiségű penicillint, ópiumot, deszeptilt és cibasólt akart átsempészni a határon Romániába. Beismerte, hogy rendszeresen foglalkozik csempészéssel s a kettős birtokosok révén járt át a határon. Örzébevetették és kihallgatása után átadták a román hatóságoknak.

Munkásbíróság elé kerül egy fadráglító

Fodor László berettyóújfalusi fakereskedő közel 10 vagon fát adott mázsánként 2.37 Ft-tal drágábban a megengedettnél. Az ügyészség elkészítette ellene a vádiratot, amelyből még az is kiderül, hogy Fodor mázsája hamis

volt. Az ügy előreláthatólag a jövő héten kerül munkásbíróság elé. Fodor védője tegnap védenec szabadlábrahelyezését kérte. Kérelmüket ma tárgyalja a munkásbíróság tanácsa.

Kádár Róbertné beszél a vasárnapi szakszervezeti nőnapon

A debreceni Szakszervezeti Nőbizottság vasárnap délután 3 órakor tartja első nőgyűlését az Arany Bikában. Fokozza a nagygyűlés iránti érdeklődést az, hogy a Szakszervezeti Tanács kiküldöttjeként Kádár Róbertné fog beszélni akire büszkén tekint minden szervezett munkásnő, mert Budapest egyik legnépesebb kerületében előjáróvá választotta s ebben

a fontos pozícióban olyan éles látással és annyi meleg asszonyi szeretettel végzi a munkáját, hogy nemcsak saját kerületében szeretik, de előjáró társai és az egész főváros közigazgatási vezetőinek őszinte nagyrabecsülését kiérdemelte. Debrecen egész szervezett munkássága szeretettel és az élre került harcosnak kijáró megbecsüléssel várja Kádár Róbertné.

Kétszáz árvízszújtott gyereket vállal Nádudvar

A nádudvari Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén Kiss Lajos, a Magyar Kommunista Párt elnökének javaslatára határozatot fogadtak el a pártok kiküldöttei, hogy a Futó-malom feketézése ügyében feltétlenül igazságos ítéletet kell

hozni. Ezt a kívánságot az illetékesekhez továbbítják. Ugyancsak a Kommunista Párt indítványára úgy döntött a Nemzeti Bizottság, hogy az árvízszújtott területekről 200 gyereket Nádudvar község a nehéz idők tartamára elvállal.

Felmentették a nyugatos gépromboló merénylőket

A budapesti uzorabíróság Csicskánicsa botrányos felmentési ítéletét hozott a Magyar Textilipar Rt. géprombolóinak és szabótörőinek ünnepeiben.

Néhány héttel ezelőtt a Magyar Textiliparnál egymás után éjszakai-éjszakára megrongálták a gépeket, lúgos folyadékot öntöttek a hároméves terv teljesítésének ellenőrzésére szolgáló óra szerkezetébe. A rendőrség kinyomozta a tetteseket és egy éjszaka tettenérték Bernhardt Nándor, K. Szabó István és Berta Gyula nyugatosokat, amint az egyik gépről fontos csavarokat szedtek le.

Ilyen előzmények után a Csicskánicsa azt a felháborító mentse-

get találta a szabótörők felmentésére, hogy a géplétesítés nem szabotázs, hanem csak éretlen tréfa volt. Ilyen alapon mind a három vádlottat felmentette. Csicskánicsa tanácselnök elfogadta a három vádlottnak azt a meséjét, hogy a géprombolással csak a gyár ellenőreit akarták „megviccelni”. Az sem tűnt fel a jó humorérzékkel megáldott tanácsnak, hogy az egyik vádlott Hunyadi páncélos, a második rohamcsapatos, a harmadik pedig önkéntes repülőbiztos volt a náci uralom alatt.

A szabótörők és géprombolók felmentése a tárgyalás közönsége körében — teljes joggal hatalmas felháborodást keltett.

Statárium elé kerülnek az egyeki gyilkosok

Már megírtuk, a rendőrség gyors nyomozással kiderítette, hogy Csesznák Bertalan egyeki napszámost két fiatalkorú gyilkólfé meg. Az ügyészség tegnap elkészítette ellenük a vádiratot, mely szerint statáriális bíróság elé kerülnek, valószínűleg már a jövő héten.

Hazatalált az ellopott ló

Megírtuk, hogy a hazafelé lovagló Szabó Imre, Nagyhegyes 46. sz. alatt lakó gazdálkodót a Percadülében ismeretlen árcos rablók megtámadták, lasszóval lerántották lováról és a lóval együtt elvitték. Az okos ló, úgy látszik, csak alkalomra várt s megszökött elrablójától: tegnap délután kiizzadva, nyereggel a hátán berobogott Szabó tanyaárába.

Vigyázzon!
a textiljegyek 31-én lejárnak
Beváltásra elfogadják:
Filléres Divatház
Bádogos-u. 1 sz.

Halló! Halló! Figyelem!
Megnyitott egy új terem
Aki jó bort akar inni
Daru Pálhoz
kell elmenni
Bethlen-utca 2

PEHELYAPLANT,
gyapjúaplant, vattaplant vásároljon reklámdíron
készítőnél
HATVAN-UTCA 68

Sezlonok, rökamiék
állandóan olcsón, raktáron
VIG kárpitos
Piac-utca 7, udvarban

KERÉKPÁR VARROGEP
alkatrészek
VILAMOSSAGI cikkek kaphatók
Varrógépei villanymotorosok
veszek
BLEIER HATVAN-U. 2

